
Raport milczącej 
większości
Polacy chcą lepszego klimatu,  
ale o tym nie wiedzą

Warszawa, listopad 2025



Główne wnioski 
z raportu:

Trzy czwarte Polaków uważa, że zmiana klimatu 
negatywnie wpłynie na przyszłe pokolenia  
Polaków.

Mimo proklimatycznych poglądów, Polacy 
mają poczucie osamotnienia w swoich posta-
wach. Głosy mówiące o potrzebie transformacji 
klimatycznej pozostają w defensywie mimo tego, 
że w społeczeństwie nie widać sprzeciwu wobec 
odważnych działań na rzecz środowiska. 

Szczera i otwarta rozmowa o wyzwaniach 

transformacji klimatycznej ze strony polityków 

jest pożądane przez Polaków. Dowodzi tego  
tracking CORE po protestach przeciw Zielonemu 
Ładowi – po chwilowej zwyżce krytycznych ocen 
polityki środowiskowej, sytuacja uspokaja się.

W badaniu pojawia się „plemię nie wiem”, czyli  
osoby stające się obojętne wobec wyzwania kli-
matycznego. Wskazuje to na brak przywództwa 
tematu klimatycznego i daje to pole do konkret-
nej rozmowy o rozwiązaniach i nadchodzących 
zmianach na forach politycznych.

W CORE analizujemy te zjawiska od strony klima-
tu i energetyki - tematów wplecionych zarówno  
w kwestie bezpieczeństwa, jak i życia codzien-
nego obywateli. Udostępniamy wysokiej jakości 
badania opinii publicznej dotyczące zmian klima-
tycznych i transformacji energetycznej. 

Szukając trendów w Polsce odkryliśmy, że mimo 
zejścia debaty o kryzysie klimatycznym na dalszy 
plan, poparcie dla polityki prowadzonej na rzecz 
klimatu pozostaje na wysokim poziomie. Więk-
szość Polaków jest nastawiona pozytywnie do 
walki ze zmianami na tym tle. Nie widzimy zna-
czących oznak sprzeciwu wobec działań na rzecz 
klimatu w Polsce. 

Społeczeństwo polskie pozostaje świadome kry-
zysu klimatycznego i oczekuje od rządu podjęcia 
działań - niezależnie od tego, kto aktualnie spra-
wuje władzę.

Do komentowania zmian w badaniu trackingo-
wym zaprosiliśmy polskich ekspertów, którzy 

przyjrzeli się możliwym powodom zmian.
Oddajemy w Państwa ręce premierową odsłonę 
badań trackingowych, które prowadzimy  
w Polsce od lutego 2023 roku. Najnowszy sondaż 
przeprowadziliśmy w lipcu 2025 roku. Poprosili-
śmy ankietowanych o odpowiedzi na następują-
ce pytania:

Jak często rozmawiasz o zmianie klimatu  
z rodziną i przyjaciółmi?

Jak bardzo obawiasz się zmian klimatu?

Czy podjęcie działań na rzecz klimatu  
zaszkodzi czy pomoże gospodarce  
i rynkowi pracy?

Rząd Polski powinien robić w sprawach  
zmian klimatu więcej czy mniej?

Całość badań  
jest dostępna  
na naszej stronie  
internetowej 

https://climateopinion.org/
https://climateopinion.org/
https://climateopinion.org/
https://climateopinion.org/


1. Polska – podstawy 
uznania większości

W opracowaniu Danuty Miłaszewicz z Uniwersy-
tetu Szczecińskiego z 2022 roku ustalono,  
że 81% Polaków uznaje trwale zmianę klimatu za 
duże wyzwanie. Według wskazań Eurobarometru 
z przełomu lutego i marca 2025, 80% Polaków 
uznaje zmianę klimatu za bardzo poważny lub 
dość poważny problem. Na to samo pytanie od-
powiadano w 2023 roku – wtedy ten odsetek wy-
niósł 93%. 

Polska nie wyróżnia się znacznie na tle  

Europy. Społeczeństwo Starego Kontynentu 
postrzega zmianę klimatu za istotny problem. 
Osobną kwestią jest sprawczość. W badaniach 
pojawia się regularnie sceptycyzm wobec tego, 
jak politycy radzą sobie z dekarbonizacją – a więc 
podstawowym narzędziem walki ze zmianą  
klimatu - na poziomie krajowym. 

Sceptycyzm wobec zdolności elit poli-

tycznych do przeprowadzenia ambitnej 

transformacji energetycznej jest pokło-

siem generalnego braku zaufania do po-

lityków i instytucji. Badania realizowane 

przez More in Common pokazują wyraź-

Polaków uznaje 
zmianę klimatu 

za duże wyzwanie

Adam Traczyk 
Dyrektor zarządzający  
More in Common Polska

81%
nie, że zaufanie społeczne jest kluczo-

wym czynnikiem wzmacniającym ufność 

i poczucie pewności, że polityki publiczne 

będą wprowadzane w sposób zgodny  

z interesem obywateli. 

W Polsce dodatkowym czynnikiem jest 

fakt, iż społecznym odbiorze to politycy 

są najsilniejszym czynnikiem wzmacnia-

jącym podziały - w efekcie sami wzmac-

niają poczucie nieufności co do własnych 

intencji i działań. Do tego, w spolaryzo-

wanej rzeczywistości politycznej coraz 

więcej tematów zaprzęgniętych jest do 

rywalizacji politycznej i tworzenia no-

wych osi podziału. Najświeższym tego 

przykładem jest rozwój energii wiatrowej 

- co do zasady popierany przez zdecydo-

waną większość polskiej społeczeństwa, 

ale padający ofiarą polaryzacji.

https://www.mdpi.com/1996-1073/15/7/2679
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3472


2. Tracker – obawy

W badaniu trackingowym CORE od lutego  
2023 roku pytamy Polaków, czy obawiają się 
zmiany klimatu. CORE prowadzi tracking od 
stycznia 2022 roku, a w Polsce od lutego  
2023 roku. Od szóstej fali ankieta jest przepro-
wadzana online za pomocą serwisu Pollfish, 
wcześniejsze były kompletowane na panelu in-
ternetowym. Każda fala obejmuje 1000 respon-
dentów, a dane są ważone tak, aby były repre-
zentatywne dla całego kraju. Margines błędu 
ankiety wynosi +-3,1%.

Na wstępie przyglądamy się obawom Polaków.  
Zdecydowana większość Polaków  (73%) mar-
twi się zmianą klimatu. Wśród nich odsetek osób 
„bardzo” zmartwionych zmianą klimatu wynosi 
24%, a liczba osób „dość zmartwionych” to 49% 
zmianami zachodzącymi w ich otoczeniu. 

Jak bardzo obawiasz się zmian klimatu?
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2. Tracker – inne kraje

W naszym badaniu zaobserwowaliśmy nieznacz-
ny spadek obaw o zmianę klimatu. Pozostaje on 
w granicach błędu statystycznego, a poziom  
pozostaje znacznie powyżej progu 50% i jest  
porównywalny do wskazań w innych krajach:

Jak bardzo obywatele 
innych europejskich 
krajów obawiają się 

zmiany klimatu?

74%

74%

80%

72%

73%

FRANCJA NIEMCY

WŁOCHY WIELKA BRYTANIA

POLSKA

Zmiana klimatu wciąż martwi Polaków  

i to widać gołym okiem, bo nie sposób 

pominąć negatywnych jej skutków. Rok 

dr hab. Bogdan  
Chojnicki 
klimatolog z Uniwersytetu  
Przyrodniczego w Poznaniu

temu w Polsce we wrześniu mieliśmy 

jednocześnie niszczycielską powódź na 

Dolnym Śląsku i dotklwą suszę na w in-

nych regionach. W 2025 widzieliśmy re-

kordy niskiego stanu rzek. O tym mówiła 

większość, a zmartwieni byli wszyscy. 

Ale zmiana to nie tylko domena lata. Cały 

system klimatyczny nam się przesuwa. 

W 2024 roku IMGW odnotował sześć nie-

codziennych fal ciepła. Co nietypowe, 

część  z nich przypadła w zimie. Luty był 

cieplejszy od średniej wieloletniej o kilka 

stopni Celsjusza. W powszechnym od-

biorze Polacy widzą po prostu, że nie ma 

śniegu, a zima jest szara. Jeśli nasi roda-

cy rozmawiają i przejmują się klimatem, 

to dla mnie jasny sygnał, że czas stanąć 

do poważnej debaty na ten temat.



2. Tracker – przyszłe pokolenia

Polacy są przekonani, że zmiana klimatu dotknie 
przyszłe pokolenia. W najnowszej fali badania to 
zdanie podziela 74% badanych, co umieszcza  
Polaków wśród narodów najbardziej zatroska-
nych o los przyszłych pokoleń. Znów pojawia się 
znaczna liczba osób bez opinii. To grono powięk-
szyło się o kilka punktów procentowych wzglę-
dem poprzedniego pomiaru.

Grafika pokazuje wyniki dla badanych krajów  
w pomiarze z lipca 2025 roku.

Istotne zmiany dostrzegamy w postawie  
Polaków wobec działań rządu na rzecz klimatu. 
Nie bez wpływu na opinię Polaków pozostają 
ekstremalne zjawiska pogodowe – najwięcej 
pozytywnych odpowiedzi odnotowaliśmy pod-
czas pomiaru w grudniu 2024 – styczniu 2025, 
a zatem tuż po powodzi na Dolnym Śląsku.  
W październiku 2024 roku w badaniu Opinia24 
dla More in Common Polska w Polsce, 68% Po-
laków wskazało, że chce by rząd wykazywał się 
większym zaangażowaniem w kwestii przeciw-

działania zmianom klimatu i zmniejszy ryzyko 
wystąpienia kolejnych ekstremalnych zjawisk 
pogodowych. 

Wtedy zdanie, że rząd powinien robić „więcej” lub 
„zdecydowanie więcej” na rzecz klimatu wyra-
ziło 62% osób. Obecnie suma tych wskazań to 
43% przy rosnącej liczbie osób bez wyraźnej 
opinii. Liczba osób przeciwnego zdania („mniej” 
lub „dużo mniej”) od lat utrzymuje się na po-
ziomie 15% i nie zmienia się. Prosty rachunek 
wskazuje zatem, że rośnie „plemię nie wiem” - 
osób, które nie sprzeciwiają się działaniom, ale 
brakuje im wytłumaczenia problemu. 

Brazylia

Kanada

Francja 

Niemcy 

Japonia

Norwegia

Polska

RPA

Hiszpania 

Tajlandia 

Wielka Brytania

Jak bardzo zmiana klimatu zaszkodzi przyszłym 
pokoleniom? 

w ogóle             tylko trochę             umiarkowanie             bardzo             nie wiem
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2. Tracker – rząd a klimat

Rząd Polski powinien robić w sprawach zmian klimatu 
więcej czy mniej?
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dużo  
więcej

więcej tyle samo 
co obecnie

mniej dużo 
mniej

nie wiem

Polacy intuicyjnie opowiadają się za 

przeciwdziałaniem zmianom klimatu do-

strzegając idące wraz z nimi zagrożenia, 

a proklimatyczne rozwiązania uważają 

za korzystne dla gospodarki i społeczeń-

stwa. Jednocześnie widzimy, że w przy-

padku sporej części społeczeństwa jest 

i nieugruntowane, a sam klimat w erze 

nakładających się na siebie kryzysów nie 

Adam Traczyk 
Dyrektor zarządzający  
More in Common Polska

zawsze postrzegany jest jako temat prio-

rytetowy. 

To stąd może wynikać brak zdecydowa-

nego zdania Polaków, które CORE nazywa 

plemieniem „nie wiem”. Wynika to także  

z faktu, iż po okresie większego zaintere-

sowania część polityków porzuciła temat 

klimatu - nie ma on więc swoich adwoka-

tów w przestrzeni publicznej. Wydaje się, 

że to z politycznego punktu widzenia dość 

krótkowzroczne podejście. 

Ochrona klimatu ma bowiem w społeczeń-

stwie pozytywne konotacje - badania 

More in Common pokazują nieustannie,  

że w opinii zdecydowanej większości Po-

lek i Polaków to dobra inwestycja środków 

publicznych. Do tego ochronę klimatu 

można pożenić z innymi kluczowymi te-

matami - cenami energii, bezpieczeń-

stwem i suwerennością energetyczną, 

rozwojem gospodarczym czy zdrowiem  

i czystym powietrzem.



2. Tracker – gospodarka

Przyjrzeliśmy się też postawom ekonomicz-
nym. Prawdopodobnie na skutek krytyki poli-
tyki unijnego Zielonego Ładu opinie na temat 
tego, w jaki sposób działania na rzecz klimatu 
wpłyną na rynek pracy i wzrost gospodarczy 
uległy zmianie. Zaobserwowaliśmy wzrost „ple-
mienia nie wiem” o 10 punktów procentowych, 
kosztem ocen pozytywnych opinii. Liczba osób 
sceptycznych pozostaje bez zmian.

50% Polaków jest zdania, że ten wpływ będzie 
neutralny lub pozytywny. 24% uważa, że przy-
niesie utratę wzrostu i miejsc pracy, 25% nie 
ma zdania. Pik negatywnych odpowiedzi odno-
towaliśmy po wiosennych protestach rolników 
przeciwko polityce Zielonego Ładu, negatyw-
ne nastawienie jednak wróciło do pierwotnego 
poziomu.

Jaki będzie wpływ działań na rzecz klimatu na  
sytuację na rynku pracy i wzrost gospodarczy? 
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poprawa brak 
wpływu

pogorszenie nie wiem

Premier Donald Tusk bardzo często 

boi się mówić o różnych tematach. 

Na przykład słowo „klimat” jest sło-

wem, które jest trochę zabronione. 

Mam wrażenie, że po naszej stronie 

sceny politycznej my się często bo-

imy powiedzieć słowa “klimat”. Tym-

czasem, że to, że klimat się zmienia, 

to jest dla Polski wielka szansa.

Joanna Mucha
posłanka Polski 2050 w wywiadzie 
dla Polsat News 



2. Tracker – rodzina i przyjaciele

Jednocześnie zmiana klimatu pozostaje tema-
tem rozmów Polaków. Od czasu do czasu lub 
często rozmawia o niej 56% ankietowanych, 
nigdy 13%, a rzadko blisko co trzeci z Polaków.

Jest to spójne z wynikami globalnego badania 
przeprowadzonego przez „The 89% Project”.  
Według szeregu sondaży i badań naukowych,  
od 80 do 89% ludzi chce, żeby rządy na całym 
świecie podjęły bardziej zdecydowane działania 
przeciwko zmianom klimatycznym. Jednocze-
śnie osoby, które chcą takich działań, nie zdają 
sobie sprawy, że stanowią większość,  
bo za mało się o tym mówi.

Jak często rozmawiasz o zmianie klimatu  
z rodziną i przyjaciółmi?
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3. Pozostałe badania

Przeanalizowaliśmy szereg sondaży, które  
pytały Polaków o kwestie klimatu, środowiska  
i energetyki:

W pomiarze trackingowym ministerstwa 
klimatu i środowiska, „Badanie świado-
mości i zachowań ekologicznych miesz-
kańców Polski”, zmiany klimatu to waż-
ny problem dla 83% badanych. https://
www.gov.pl/web/edukacja-ekologiczna/
badania2 

71% Polaków obawia się zmian klimatu  
w badaniu „Fokus na klimat” More in 
Common z lutego 2024.  https://www.
moreincommon.pl/fokus-na-klimat/ar-
tykuly/klimat-oczami-polek-i-polakow 

Pomiar IPSOS z kwietnia 2024 roku: 
63% Polek i Polaków chce, by Polska 
robiła więcej, aby przeciwdziałać zmia-
nom klimatycznym. https://www.ipsos.
com/pl-pl/polki-i-polacy-chca-wal-
czyc-ze-zmianami-klimatu  

„Kto powinien działać w celu uniknięcia 
katastrofy ekologicznej”? Odpowiedzi 
„rząd, parlament, partie polityczne” 
udzieliło 55% Polaków w badaniu  
„Ziemianie Atakują 2024”  
https://ziemianieatakuja.pl/ 

53% badanych w sondażu na zle-
cenie ClientEarth Polska “Co Po-
lacy naprawdę myślą o klimacie?” 
stwierdziło, że polskie rządy w 
ostatnich 10 latach powinny były 
robić zdecydowanie więcej na rzecz 
ochrony klimatu”. 56% responden-
tów wiąże powodzie z 2024 roku 
z zaniedbaniami w polityce kli-
matycznej i gospodarce wodnej. 
https://www.clientearth.pl/naj-
nowsze-dzialania/materialy-do-po-
brania/co-polacy-naprawde-mys-
la-o-klimacie/ 

W żadnym z dostępnych publicznie badań  
dot. przeciwdziałania zmianie klimatu nie  
znaleźliśmy wyników, które wskazywałyby na 
sprzeciw wobec działań na rzecz powstrzyma-
nia zmiany klimatu. 

https://www.gov.pl/web/edukacja-ekologiczna/badania2
https://www.gov.pl/web/edukacja-ekologiczna/badania2
https://www.gov.pl/web/edukacja-ekologiczna/badania2
https://www.moreincommon.pl/fokus-na-klimat/artykuly/klimat-oczami-polek-i-polakow
https://www.moreincommon.pl/fokus-na-klimat/artykuly/klimat-oczami-polek-i-polakow
https://www.moreincommon.pl/fokus-na-klimat/artykuly/klimat-oczami-polek-i-polakow
https://www.ipsos.com/pl-pl/polki-i-polacy-chca-walczyc-ze-zmianami-klimatu
https://www.ipsos.com/pl-pl/polki-i-polacy-chca-walczyc-ze-zmianami-klimatu
https://www.ipsos.com/pl-pl/polki-i-polacy-chca-walczyc-ze-zmianami-klimatu
https://ziemianieatakuja.pl/
https://www.clientearth.pl/najnowsze-dzialania/materialy-do-pobrania/co-polacy-naprawde-mysla-o-klimacie/
https://www.clientearth.pl/najnowsze-dzialania/materialy-do-pobrania/co-polacy-naprawde-mysla-o-klimacie/
https://www.clientearth.pl/najnowsze-dzialania/materialy-do-pobrania/co-polacy-naprawde-mysla-o-klimacie/
https://www.clientearth.pl/najnowsze-dzialania/materialy-do-pobrania/co-polacy-naprawde-mysla-o-klimacie/


4.	Dalsze rozważania 5. O nas

Stworzyliśmy „Raport większości” świadomi 
wyzwań i trudnych debat, z jakimi mierzy się 
społeczeństwo polskie w ostatnim czasie. Sto-
jący przed trudnym wyborem między: „bezpie-
czeństwem” a “środowiskiem” Polak może za-
stanowić się dwa razy nad swoim priorytetem. 

Zawsze istnieje ryzyko erozji poparcia społecz-
nego wobec istotnych kwestii. Poparcie dla 
działań klimatycznych jest wysokie, ale nie się-
ga wyników sprzed chociażby dwóch lat. Do-
strzegamy nieznaczny trend spadkowy, daleko 
jednak nam do ogłoszenia porażki działań pro-
klimatycznych. Wobec nasilających się ekstre-
malnych zjawisk pogodowych dostrzegalnych 
w Polsce w ostatnich latach, błędem jest pomi-
janie ich lub bagatelizowanie.

Climate Opinion Research Exchange (CORE) 
udostępnia wysokiej jakości badania opinii  
publicznej dotyczące zmian klimatycznych  
i transformacji energetycznej. Naszą misją jest 
dzielenie się wynikami badań dotyczących kli-
matu z opinią publiczną, naukowcami, społe-
czeństwem obywatelskim i mediami, abyśmy 
wszyscy mogli lepiej zrozumieć dynamikę spo-
łeczną, lokalną, polityczną i biznesową wpły-
wającą na te kwestie. W naszej wizji widzimy 
debatę publiczną, która jest bardziej świadoma 
i pozwala na podejmowanie decyzji dotyczą-
cych polityki klimatycznej na podstawie da-
nych, nie przekonań. CORE zostało założone  
w 2024 r. 

Duża odpowiedzialność spoczywa na  

organizacjach pozarządowych pozostają-

cych w defensywie w debacie publicznej. 
Komunikat o nieustającym poparciu działań na 
rzecz klimatu może być mocnym argumentem 
w coraz bardziej uproszczonej debacie publicz-
nej nacechowanej populizmem. 




